
ДИСКУСІЇ 

 
 

 

ISSN 2077-6594. УКРАЇНА. ЗДОРОВ’Я НАЦІЇ. 2018. № 1 (47) 

158 

УДК 616.895.8:665.123 

 

А.Р. Іваць, О.П. Романів 

 

Омега-3 жирні кислоти: чи дієво? За і проти 

 
ДВНЗ «Ужгородський національний університет», м. Ужгород, Україна 

 

Мета – дослідити вплив поліненасичених жирних кислот на перебіг психічних захворювань; визначити доцільність 

використання цих кислот як супутньої терапії для лікування розладів психіки. 

Матеріали та методи: огляд публікацій, присвячених впливу поліненасичених жирних кислот на перебіг психічних 

захворювань. 

Результати та висновки. За наведеними даними, поліненасичені жирні кислоти можна призначати як супутню 

терапію для лікування психічних розладів. Поліненасичені жирні кислоти можна використовувати для профілактики 

психічних захворювань у людей з групи ризику. Необхідно провести масштабніші дослідження для визначення 

достовірного впливу поліненасичених жирних кислот на перебіг психічних розладів. 
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Вступ 

 

исленні дослідження вказують на важливість 

поліненасичених жирних кислот (ПНЖК) для 

гармонійного росту та розвитку людського організму, 

підтримання здоров’я та профілактики деяких 

захворювань. Оскільки ПНЖК не можуть синтезуватися 

безпосередньо в організмі людини, обов’язковим є їх 

надходження з продуктами харчування. У регіонах, де 

населення вживає їжу, багату омега-3 жирними 

кислотами, спостерігається значне зниження 

захворюваності на серцево-судинні захворювання. Однак 

досі достовірно невідомий вплив ПНЖК на нервову 

систему, на перебіг неврологічних та психічних 

захворювань, незважаючи на те, що ПНЖК є одним із 

ключових компонентів синтезу мембран нервових клітин. 

Мета роботи – дослідити вплив ПНЖК на перебіг 

психічних захворювань, визначити доцільність 

призначення цих кислот як супутньої терапії для лікування 

розладів психіки. 

 

Матеріали та методи: аналіз публікацій, 

присвячених впливу ПНЖК на перебіг психічних 

захворювань за останні 30 років. 

 

Результати дослідження та їх обговорення 

 

Поліненасичені жирні кислоти – попередники в 

утворенні інших, життєво необхідних ацилів, що не 

можуть синтезуватися в клітинах людського організму  

у зв’язку з відсутністю необхідних для їх утворення 

ферментних систем [2]. 

Відомо понад 200 жирних кислот, однак у тканинах 

людини і тварин у складі простих та складних ліпідів 

виявлено близько 70 жирних кислот, причому більшість – 

у слідних кількостях. Значно поширеними є понад 20 

жирних кислот. Ненасищені жирні кислоти, що беруть 

участь у побудові ліпідів людей і тварин, звичайно містять 

подвійну зв’язок між (9 і 10-м атомами вуглеводнів) [1].  

Роль омега-3 жирних кислот в організмі досить 

значна. ПНЖК є ключовими компонентами фосфоліпідів, 

що містяться в клітинах та внутрішньоклітинних 

мембранах. ПНЖК регулюють ріст і життєдіяльність 

клітини шляхом реакцій окислення (метаболізм поживних 

речовин для утворення енергії, необхідної для клітинних 

процесів), хімічних перетворень і процесів 

транспортування. ПНЖК потрібні для синтезу 

ейкозаноїдів – важливих сигнальних гормонів із 

численними комплексними функціями. Сполуки, що 

синтезуються з омега-3 жирних кислот, як правило, мають 

протизапальну, антитромботичну та вазодилатаційну дію, 

на противагу прозапальній, судинозвужувальній дії 

ейкозаноїдів, отриманих з омега-6 жирних кислот. Також 

омега-3 жирні кислоти необхідні для побудови мембран 

нервових клітин і проходження по них електричного 

імпульсу [12]. 

Для мозку ПНЖК мають декілька важливих 

біологічних ролей, у т.ч. при зв’язуванні рецепторів, 

нейротрансмісії, трансдукції сигналу та синтезу 

ейкозаноїду. 

Відомо, що ПНЖК знижують рівень захворюваності 

на атеросклероз, інфаркт міокарда, хвороби шлунково-

кишкового тракту. Цей факт підтверджується численними 

дослідженнями. На початку 80-х років ХХ століття  

H.O. Bang та J. Deyerberg довели, що низький рівень 

серцево-судинних захворювань корелює з раціоном, 

багатим на омега-3 жирні кислоти [4]. 

У здорових добровольців низькі концентрації в 

плазмі незамінної докозагексаєнової кислоти (ДГК), що у 

великих кількостях міститься в рибі, корелюють із 

низьким вмістом маркерів серотоніну в спинномозковій 

рідині [5]. Відомо, що зниження кількості серотоніну в 

структурах мозку тісно пов’язане з розвитком депресії та 

схильністю до суїциду. 

Ч 
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Спроба вивчити зв’язок між кількістю омега-3 

жирних кислот у мозку та їх вплив на нейрогенез була 

зроблена у 2009 р. Дослідники вивели трансгенну мишу, в 

організмі якої омега-6 жирні кислоти перетворювалися в 

омега-3, за рахунок яких збільшувалася кількість ДГК в 

мозку. Це спричинило підвищення нейрогенезу в 

гіпокампі та поліпшило результати тестів на навчання та 

запам’ятовування [6]. 

У 2007 р. проведено дослідження, метою якого було 

встановити зв’язок зниженого рівня есенціальних жирних 

кислот у пацієнтів зі схильністю завдати собі шкоди, а 

також дослідити зв’язок цих кислот із дофамінергічною 

активністю. У дослідженні взяло участь 40 пацієнтів, в 

яких проведено вимірювання рівня ліпідів та вмісту 

есенціальних жирних кислот у сироватці крові. Результати 

показали, що в пацієнтів, які завдавали собі тілесні 

пошкодження, рівень загального холестеролу та ПНЖК  

у сироватці значно нижчий від норми. У пацієнтів із 

діагностованою депресією спостерігалося зниження 

кількості омега-3 та омега-6 жирних кислот, однак рівень 

холестерину був у межах норми [7]. 

Омега-3 жирні кислоти можуть застосовуватися як 

супутня терапія депресії в дітей. Про це свідчать дані, 

отримані після рандомізованого подвійного сліпого 

плацебо-контрольованого дослідження. У ході 

дослідження, яке тривало 16 тижнів, виявлено виражену 

редукцію депресивної симптоматики в дітей, які 

додатково приймали омега-3 жирні кислоти, порівняно  

з дітьми, які отримували плацебо. Це підтверджено 

результатами шкал CDRS (Childhood Depression Rating 

Scale) та SDI (Childhood Depression Inventory), 

вимірювання за якими проводилось на 2, 4, 8, 12 та  

16-му тижнях дослідження [9]. 

ПНЖК можуть використовуватися не лише як 

супутня терапія при психічних розладах, але й для 

профілактики. В експерименті на мишах доведено роль 

ПНЖК в ембріогенезі нервової системи. Вчені довели, що 

гестаційна і рання постнатальна дієтична депривація двох 

жирних кислот – арахідонової кислоти (АК) та ДГК – 

спричиняють виражений шизофреноподібний фенотип у 

популяції мишей у дорослому віці. У мишей, яких 

позбавили ПНЖК, спостерігалася вища чутливість до 

наркотичних препаратів і нижча мотивація в процесі 

навчання [10]. 

Ефективність призначення омега-3 жирних кислот 

при лікуванні шизофренії підтверджено в плацебо-

контрольованому дослідженні, де ейкозапентаєнова 

кислота використовувалася як єдиний препарат для 

лікування шизофренії. З етичних міркувань, в разі гострої 

необхідності, дозволявся прийом антипсихотичних 

препаратів. У вибірку увійшли 30 пацієнтів із 

діагностованою шизофренією. Частина пацієнтів (9) 

раніше ніколи не приймала антипсихотичних препаратів, 

усі інші припинили прийом антипсихотиків за 2 тижні  

до початку дослідження.  

У плацебо-групі до кінця експерименту всім 

пацієнтам знадобилось відновити прийом 

антипсихотичних препаратів. У групі, яка приймала 

ейкозапентаєнову кислоту, 6 пацієнтів не потребували 

жодних додаткових призначень. Незважаючи на 

відмінності в лікуванні, які виникли в процесі 

дослідження, пацієнти, що одержували омега-3 жирні 

кислоти упродовж експерименту, продемонстрували 

значно нижчі бали за шкалою PANSS, ніж пацієнти з групи 

плацебо [13]. 

Однак не всі дослідження підтверджують користь 

ПНЖК у лікуванні шизофренії. У багатьох випадках 

результати не однозначні, вживання омега-3 жирних 

кислот не завжди дають статистично значуще 

покращення. Незважаючи на це, достовірно відомо, що 

ПНЖК не мають доведених побічних ефектів та обмежень 

щодо використання [11]. 

Тим не менше, профілактичне вживання ПНЖК у 

людей з високим ризиком розвитку психічних 

захворювань дає змогу зменшити імовірність розвитку 

психозу та відтермінувати маніфест шизофренії. У ході 

дослідження, проведеного групою австралійських учених 

з університету Мельбурна, половина учасників протягом 

12 тижнів вживала капсули риб’ячого жиру, збагаченого 

омега-3 жирними кислотами, інша половина отримувала 

плацебо. Виявилось, що низький рівень ДГК і низький 

сумарний рівень альфа-ліноленової, ейкозапентаєнової та 

докозапентаєнової кислот співвідносяться з більшою 

вираженістю негативної симптоматики у хворих на 

шизофренію [3]. Довгострокове спостереження (7 років)  

за пацієнтами, які взяли участь у цьому дослідженні, також 

показує, що вживання омега-3 ПНЖК зменшує ризик 

прогресування психотичних розладів в осіб молодого віку 

і допомагає знизити психіатричну захворюваність. На 

шизофренію захворіли лише 10% тих, хто приймав 

риб’ячий жир, і 40% – хто приймав плацебо [8]. 

 

Висновки 

 

За наведеними даними, ПНЖК можна призначати як 

супутню терапію для лікування психічних розладів. 

ПНЖК можна використовувати для профілактики 

психічних захворювань у людей з групи ризику. 

 

Перспективи подальших досліджень 

 

Необхідно провести масштабніші дослідження для 

того, щоб достовірно визначити вплив ПНЖК на перебіг 

психічних розладів. 
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Омега-3 жирные кислоты. За и против 

 

А.Р. Иваць, А.П. Романив 

ГВУЗ «Ужгородский национальный университет», 

г. Ужгород, Украина 

 

Цель – исследовать влияние полиненасыщенных 

жирных кислот на течение психических заболеваний; 

определить целесообразность их использования в качестве 

сопутствующей терапии для лечения расстройств 

психики. 

Материалы и методы: обзор публикаций, 

посвященных влиянию полиненасыщенных жирных 

кислот на течение психических заболеваний. 

Результаты и выводы. По приведенным данным, 

полиненасыщенные жирные кислоты можно назначать в 

качестве сопутствующей терапии для лечения 

психических расстройств. Полиненасыщенные жирные 

кислоты можно использовать для профилактики 

психических заболеваний у людей из группы риска. 

Необходимо провести масштабные исследования для того, 

чтобы достоверно определить влияние 

полиненасыщенных жирных кислот на течение 

психических расстройств. 

Ключевые слова: полиненасыщенные жирные кислоты, 

омега-3 жирные кислоты, шизофрения, депрессия, 

профилактика психических заболеваний. 

 

Omega-3 fatty acids: is it effective? For and against 

 

А.P. Ivats, O.P. Romaniv 

SU “Uzhhorod National University”, Uzhhorod, Ukraine 

 

Purpose – to investigate the influence of polyunsaturated 

fatty acids on the course of mental illnesses, to determine the 

feasibility of their use as an adjunct therapy for the treatment 

of mental disorders. 

Materials and methods: review of publications on the 

influence of polyunsaturated fatty acids on the course of mental 

illness. 

Results and conclusions. According to the studies 

mentioned above, polyunsaturated fatty acids can be used as 

concomitant therapy for the treatment of mental disorders. 

PUFA can be used to prevent mental illnesses. Additional large 

studies are needed to determine reliably effect of PUFA on the 

course of mental disorders there. 

 

 

 

 

 

 

Key words: polyunsaturated fatty acids, omega-3 fatty acids, 

schizophrenia, depression, prevention of mental illnesses. 
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